

Tlačová správa, Brusel, Bratislava, 12.12. 2023

## **ŽIVÉ TRANSPORTY: Európska komisia zmeškala ďalšiu príležitosť vytvoriť humannejšie podmienky pre zvieratá**

Dlho očakávaný návrh legislatívy na lepšiu ochranu zvierat počas transportov je slabý. Ak by jeho finálna podoba vyzerala tak, ako ho navrhla Európska komisia v týchto dňoch, hospodárske zvieratá budú naďalej vystavené obrovskému utrpeniu v kamiónoch aj na lodiach, smerujúcich za hranice EÚ. Do dlho očakávaného legislatívneho návrhu, ktorý predstavila EK 8. decembra, neboli zahrnuté viaceré stanoviská Európskeho úradu pre bezpečnosť potravín (EFSA). Medzi najzásadnejšie zlyhania v oblasti zlepšenia životných podmienok zvierat patrí:

- pokračujúci export do tretích krajín, kde neplatia ani minimálne normy pre ich ochranu: pre lodnú dopravu prakticky stále neexistuje časový limit a zvieratá môžu byť týmto spôsobom prepravované bez obmedzenia,
- transport samíc vo vysokom štádiu gravidity či transport neodstavených mláďat, ktorým nie je možné počas dlhých, stresujúcich ciest, poskytnúť adekvátnu výživu,
- absencia limitujúcich údajov počas extrémnych teplôt (horúčavy/mrazy) a vlhkosti.

Veľmi znepokojúci je aj fakt, že z legislatívneho návrhu EK, boli vyňaté spoločenské zvieratá, zvieratá určené na vedecké účely a vodné druhy živočíchov. Všetky tieto kategórie majú svoje špecifické nároky, ktoré musia byť v zákone jasne pomenované, aj dodržiavané.

Návrh má aj niekoľko pozitív ako záväzok k reálnej výsledovateľnosti časov prepravy, aktualizácia priestorových nárokov a 9-hodinový časový limit – platí však len pre zvieratá cestujúce za účelom usmrtenia. Zvieratá určené na chov a výkrm môžu podľa EK stráviť v kamióne 42 hodín počas troch dní, čo je opäť v rozpore s Európskym úradom pre bezpečnosť potravín (EFSA). Pozitívom legislatívneho návrhu je úplné obmedzenie transportov nákladnými loďami s extrémne chudobným vybavením a nevyhovujúcimi normami (lode označované ako “black flags”), ktorými je aktuálne prepravovaných z EÚ viac než 55 % hospodárskych zvierat! Vôbec po prvýkrát si EK ako jeden z cieľov stanovila postupný prechod na obchodovanie s mäsom a jatočnými telami.

Napriek záväzku voči občanom EÚ, sa však EK vyhla ďalším sľúbeným legislatívnym návrhom, ktoré sa týkajú chovaných zvierat. Súčasťou malo byť aj postupné ukončenie klietkového chovu. Ide o jednu z najúspešnejších európskych iniciatív známu ako “End Cage Age” podporenú 1,4 miliónom overených podpisov pod petíciou.

Aktuálny legislatívny návrh o transportoch prichádza týždeň po zverejnení správy organizácií Eurogroup for Animals a Compassion in World Farming, ktoré detailne analyzovali doposiaľ nepublikované dáta. Tie odhalili 44 miliónov hospodárskych zvierat, vrátane neodstavených teliat a jahniat, ktoré ročne strádajú na cestách.

„Je znepokujúce, že po tak dlhej dobe, EK prichádza len s jedným zo sľubovaných návrhov, ktorý ani nemá ambíciu chrániť zvieratá počas transportu. A to napriek neustále vzrastajúcemu množstvu dôkazov o obrovskom utrpení, ktoré znášajú denne počas cestnej a lodnej dopravy. Je to obvyklý prístup EK, ktorý uprednostňuje ekonomické výhody, pred ich dobrými životnými podmienkami. Teraz prichádza čas na to, aby Rada a Európsky parlament pretavili požiadavky občanov a občianiek EÚ do legislatívy.“, dodáva Reineke Hameleers, generálna riaditeľka Eurogroup for Animals.

## Koniec tlačovej správy.

Kontakt pre médiá:

Kristína Devínska, Sloboda zvierat  
[kristina.devinska@slobodazviera.sk](mailto:kristina.devinska@slobodazviera.sk)  
+421 904 561 522

Theresa Bonnici, Eurogroup for Animals  
[t.bonnici@eurogroupforanimals.org](mailto:t.bonnici@eurogroupforanimals.org)  
+32 (0) 456 42 11 99

## Poznámky

[Plné znenie legislatívny návrhu k transportom](#)  
[Správa od organizácií Eurogroup for Animals a Compassion in World Farming](#)  
[Tlačová správa z 29. novembra 2023](#)

[Sloboda zvierat](#) bola založená v roku 1993. Cieľom občianskeho združenia je pomáhať opusteným a týraným zvieratám, presadzovať ich lepšiu ochranu formou vzdelávania verejnosti a zlepšovania aktuálnej legislatívy. Sloboda zvierat prevádzkuje útulok v Bratislave a jej súčasťou je 25 regionálnych centier. Ročne zachráni viac ako 7000 psov a mačiek z ulíc. SZ za uplynulé obdobie presadila zákon zakazujúci výcvik a verejné vystupovanie divo žijúcich zvierat, v roku 2021 dosiahla po dlhoročnom úsilí zákaz držania psov na reťazi. Je členom koalície Eurogroup for Animals.

[Eurogroup for Animals](#) zastupuje viac ako 90 ochranárskych organizácií naprieč Európskou úniou, Spojeným Kráľovstvom, Švajčiarskom, Srbskom, Nórskom a Austráliou. Od svojho založenia v roku 1980 ako organizácia úspešne podporila EÚ v prijímaní vyšších štandardov ochrany zvierat. Eurogroup for Animals cez svoje členské organizácie odzrkadľuje postoje verejnosti a má ako vedeckú tak aj technickú expertízu potrebnú na poskytovanie odborného poradenstva v oblastiach týkajúcich sa ochrany zvierat. Eurogroup for Animals je zakladajúcou členskou organizáciou [World Federation for Animals](#), ktorá zjednocuje hnutie za ochranu zvierat na globálnej úrovni.

[Compassion in World Farming](#) patrí k vedúcim medzinárodným organizáciám na ochranu hospodárskych zvierat s cieľom skončiť s ich utrpením v intenzívnych veľkochovoch a víziou dosiahnuť humánny a trvalo udržateľný spôsob ľudskej obživy. Hlavné sídlo CIWF sa nachádza v Spojenom Kráľovstve, jej zastupiteľstvá

nájdete vo viacerých európskych krajinách, tiež v Spojených štátoch amerických, Číne a Južnej Afrike.